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ΘΕΜΑ:  «Διαχείριση κόπρου από τις εκτροφές αιγοπροβάτων εντός της απαγορευμένης ζώνης 
λόγω ευλογιάς»
ΣΧΕΤ: Η με ΑΠ 3568/276264/16.09.2024 εγκύκλιος της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής

Αναφορικά με τη διαχείριση της κόπρου αιγοπροβάτων σε εκτροφές  (μολυσμένες & ελεύθερες 
από ευλογιά) εντός της απαγορευμένης ζώνης λόγω ευλογιάς & σε συνέχεια της σχετικής 
εγκυκλίου, επισημαίνονται τα παρακάτω:

A. Διαχείριση κόπρου αιγοπροβάτων στις μολυσμένες από ευλογιά εκτροφές

Η διαχείριση της κόπρου διενεργείται σε περιφραγμένο χώρο εντός της εκτροφής, σύμφωνα 
με το Παράρτημα IV του Καν. 2020/687 ως εξής:

• Η κόπρος, συμπεριλαμβανομένων των καθαρών και ακάθαρτων υλικών στρωμνής, 
πρέπει να εμποτίζεται πλήρως με απολυμαντικό (Παράρτημα IV του Καν. 2020/687 
παράγραφος Β σημείο δ - Προκαταρκτικός καθαρισμός και απολύμανση).

• Στη συνέχεια η κόπρος των αιγοπροβάτων, συμπεριλαμβανομένων των καθαρών και 
ακάθαρτων υλικών στρωμνής, πρέπει να απομακρύνεται και να υποβάλλεται σε 
επεξεργασία ως εξής:
i) επεξεργασία με ατμό σε θερμοκρασία τουλάχιστον 70 °C ή
ii) να καταστρέφεται με καύση ή
iii) να θάβεται σε βάθος αρκετό ώστε να αποκλείεται η προσέγγιση ζώων ή
iv) να στοιβάζεται για να αποσυντεθεί υπό θερμότητα, να ψεκάζεται με απολυμαντικό 
και να διατηρείται τουλάχιστον για 120 ημέρες (σε αυτοσχέδιες κοπροσωρούς), κατά τις 
οποίες η στοίβα πρέπει είτε να καλύπτεται είτε να αναστοιβάζεται για να εξασφαλίζεται 
η θερμική επεξεργασία όλων των στρωμάτων (χωνεμένη κόπρος).

ΠΡΟΣ:
Περιφέρειες Χώρας
- Δ/νσεις Κτηνιατρικής
- ΔΑΟΚ Περιφερειακών Ενοτήτων 
   (δια των Δ/νσεων Κτηνιατρικής)

ΚΟΙΝ:
Δ/νση Υγείας Ζώων
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B. Διαχείριση κόπρου αιγοπροβάτων στις ελεύθερες από ευλογιά εκτροφές, εντός της 
απαγορευμένης ζώνης

Η νωπή κόπρος από εκτροφές αιγοπροβάτων που βρίσκονται εντός απαγορευμένης ζώνης 
λόγω ευλογιάς, δεν επιτρέπεται να μεταφερθεί προς διαχείριση εκτός απαγορευμένης ζώνης 
(Καν. 2020/687, Παράρτημα VI).

Η διαχείριση της κόπρου γίνεται: 
• εντός εκτροφής ή σε ιδιόκτητο χωράφι πλησίον της εκτροφής, σύμφωνα με τον 

Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΥΑ 1848/278812/2021 – ΦΕΚ 4855Β), σε 
ανακινούμενο, σκεπαστό κοπροσωρό, τουλάχιστον για 120 ημέρες (χωνεμένη κόπρος)
 ή 

• στην πλησιέστερη εγκεκριμένη μονάδα βιοαερίου ή κομποστοποίησης εντός 
απαγορευμένης ζώνης, που διαθέτει παστερίωση της πρώτης ύλης πριν την φόρτωση 
του υλικού στον βιοαντιδραστήρα ή την κομποστοποίηση (εάν το επιτρέπει η 
δυναμικότητα της μονάδας αυτής).

Η μετακίνηση της κόπρου εκτός εκτροφής και εντός της απαγορευμένης ζώνης, απαιτεί την 
αυστηρή τήρηση των απαραίτητων μέτρων βιοασφάλειας (απολυμάνσεις οχήματος μεταφοράς 
και εργαλείων). 

Η χωνεμένη κόπρος εναποτίθεται σε ιδιόκτητο χωράφι εντός απαγορευμένης ζώνης ως 
εδαφοβελτιωτικό & δεν επιτρέπεται η διάθεσή της στην αγορά ως λίπασμα. Η μεταφορά της 
κόπρου εκτός εκτροφής και ο χώρος εναπόθεσης της κόπρου, δηλώνονται στην αρμόδια τοπική 
Κτηνιατρική Αρχή.  

Στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 
ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  Δ.


		2026-03-20T11:14:11+0200


		2026-03-20T11:49:30+0200




